

## 七日沸点

近一周，纵观网络舆情，网民关心的热点话题颇多。从习近平主席出访拉美三国，到“神舟十一号”成功返回，一则显示了中国日益强大的外交实力，一则彰显了中国不断提升的科技实力。这两大新闻都激起了网民的爱国热情，引发了广泛关注。同时，“小马云”获资助、“最工整病历”等关乎民生的社会话题，也在网上不断掀起讨论，引人深思。

## 网事热门多——

## 远及“拉美”

## 高至“神舟”

本报记者 李 贞

## 习主席出访拉美

11月17日至23日，习近平主席对厄瓜多尔、秘鲁、智利三国进行了国事访问。其间，他还出席了在秘鲁利马举行的亚太经合组织（APEC）第二十四次领导人非正式会议。

此行是习近平作为国家主席第三次访问拉美，国内外众多媒体都进行了跟踪报道。各国的华文媒体在报道利马APEC时，都聚焦于“中国方案”。秘鲁《新世界日报》以《“开放式亚太经济的生命线”》为题报道了习近平在APEC工商领导人峰会上的演讲。而中国推动的区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）或亚太自由贸易区（FTAAP）是否能取代美国主导的跨太平洋伙伴关系协定（TPP）更是成为了国外媒体在本次APEC期间追逐的热点话题。如加拿大商报网站《习近平拉美三国行：TPP前景不明 中国方案成焦点》、侨报网《APEC会议还没开 TPP已快被中国方案取代了》等文章，都就此展开了讨论。

在中国的网络平台上，普通网民对习近平主席的拉美之行也极为关注。微信公号“学习小组”连续多天推送习近平主席出访相关报道，其中《妙！习近平用了个地瓜的比喻》一文，解释了为何在利马APEC上，习近平的演讲会以“地瓜的藤蔓”来比喻中国与亚太地区的发展关系，获得了网友好评。网友“东哥”赞叹习主席在此次演讲中体现出的领袖风范，留言表示：“习主席用幽默的语言，在演讲中带动了气氛。同时利用‘地瓜’来向他人传递‘中国不会忘记亚太’，会谋求共同发展的信息，生动形象。”

在微博上，“习近平南美三国行”“习近平出访拉美”“习近平拉美三行”等话题的阅读总量更是已超过9600万次。“央视新闻”的微博持续发布习近平专机抵达各国以及与拉美三国元首举行会谈的现场视频。网友“奔走的太郎”在视频下留言说：“国歌就是好听，显我国威，望中华民族越来越强大”。其他网友也纷纷留言称看到了“大国风范”“大中华威武”，祝福“祖国越来越好”等。还有网友表示，十分期待此次出访能为中国与拉美各国的合作带来更广阔的前景，希望中国与世界共赢。而以上各种留言，也都反映出了网民们乐于在网络上关注国家时政、抒发爱国之情的积极心态。

## “神十一”成功返回

11月18日13时59分，“神舟十一号”载人飞船返回舱在内蒙古中部预定区域成功着陆，执行飞行任务的航天员景海鹏、陈冬身体状态良好。中国载人航天工程有关负责人表示，“天宫二号”与“神舟十一号”载人飞行任务圆满成功。

“神舟十一号”执行了33天的飞行任务，这是中国载人飞行中持续时间最长的一次，体现出了中国航天事业的飞速发展。在这一个多月的时间里，广大网民对于“神舟十一号”的关注热度持续不减。11月18日一大早，有网友在微博上刷起了“‘神舟十一’回家倒计时”的话题。而由微博账号“头



2016年11月18日，“神舟十一号”返回舱成功着陆，工作人员在对返回舱进行处置。  
新华社记者 任军川摄

条新闻”在飞船返回当日发起的话题“‘神舟十一号’返航”，拥有超过4100万的阅读量。

在“神舟十一号”执行任务期间，记录宇航员工作生活状态的“太空日记”系列视频颇受欢迎。其以创新的形式，生动地呈现出了“神舟十一号”在太空都需要执行哪些任务，既向广大民众科普了航天知识，满足了大家对神秘太空的好奇心，又极大地激发了国民的民族自豪感。人民日报海外版旗下“中国故事工作室”也以这一系列视频为素材，制作了视频《太空33天》。在腾讯视频上，该作品点击量已超过23万。

对于“神舟十一号”的返航，网友们首先是对航天英雄表达崇敬之情，“欢迎回家”是被提及频率最高的用语。微博用户“亚泽柏言”十分关切两位宇航员的健康，强调“安全第一”。而“寒冬的候鸟”的一句留言“辛苦了，我们的航天英雄”，更是写出了大家最质朴，但也是最真挚的共同心声。

此外，网友们还对航天英雄33天的太空生活充满了“脑洞大开”的关心。比如有网友留言问，“一个多月，洗澡了没？”还有网友惦记，宇航员们在太空“飘”了这么久，“下来还会走路吗？”

网友“纯纯蠢蠢分不清楚”则表示，“好奇他们出仓的时候，身体感觉是怎样的？感到沉还是轻？”这个有趣的提问也引起了大家讨论的热情。有人回复认为，宇航员的感受“可能和小时候跳蹦床跳久了的感觉差不多”，“会有一种身体很沉重，跳不起来的感觉”。也有人回复解释道“航天服很重”，“地球引力作用会使得血液集中到腿部，大脑有种供血不足的感觉”等等。

一些科普类的网站，也借着“神舟十一号”返回这一热点，推出了不少介绍航天知识的文章，像《“神舟十一号”返回，航天员为什么没有自主出

舱？》等相对严肃的讲解，也都在微信朋友圈里获得了不少的转发。

## 社会话题引深思

在贴近网民生活的社会话题上，本周也有不少热点，其中“小马云”获资助和“最工整病历”两个热点，在一定程度上反映出了网民关切。

“小马云”真名范小勤，是江西永丰县严坪村一名9岁的男孩，他因为一张酷似阿里巴巴集团董事局主席马云的照片而在网络上走红。起初，人们用一种娱乐、调侃的心态来看待这一“巧合”，但随着范小勤贫寒家境的曝光，越来越多的网友开始以更严肃的态度关注事件进展。范小勤的爸爸失去右腿，妈妈有智力障碍，一家四口靠低保度日，而范小勤和哥哥至今不会写自己的名字……这样的家庭情况，触动了很多人，慰问与爱心捐助也接踵而至，使得范小勤一家的命运得以有了转变。

阿里巴巴集团在捐助后发表声明称“这不是笑话，是沉重的现实”，该声明也被网友认为体现出了一个企业应有的社会责任意识。有网友反思道，人们不应该只因为“小马云”的相貌而关注他，更应该关注这个孩子所代表的群体。就此事件，《人民日报》也发表评论文章《正视“小马云”提出的脱贫考题》，认为：“‘小马云’的走红，实际上是网络向这个社会发出的提醒：农村和城市从来都是一个命运共同体，‘小马云’代表的农村儿童与贫困群体，同马云代表的城市人群与富裕群体，从来都是命运相连、息息相关的。”

另一热门网络话题，则与医生有关。常有网友吐槽医生的处方笔迹潦草，难于辨认，还有玩笑称“处方已被列入‘世界未解之谜’”。而近日则有微博网友晒出了一张字迹极为工整的中医处方，“甘草6g，柴胡10g，黄芩10g……”，处方上每个字都写得清晰认真。网友高呼这是医学界“一股清流”，也有人笑言“这医生是新来的吧”。这份处方火了以后，又有网友拿出了一份更令人惊叹的医生“作品”：70年前，中国现代妇产科泰斗林巧稚为病人手写的病历，不仅字迹端正整洁，而且还是中英文对照，一丝不苟。有网友赞叹道，这才不愧“泰斗”之称，字如其人，“尊重他人也是尊重自己的职业”。

网友“喵”认为，处方字迹潦草不利于医患沟通，让人很难建立对医生的信任，“到药房拿药都怕拿错了”。而有从事医生职业的网友则表示，大多数门诊医生工作极为繁忙，往往是一边就诊一边写字，所以字迹不易工整。而且，医生与药剂师一般比较熟悉，有时候为方便还会使用简称，处方字迹只需药剂师能够看懂即可。

其实透过网友对这一份小小处方的关注，我们能够看到整个社会对医患关系的关切。面对现实生活中常常产生的医患冲突，医生和患者都应该对彼此更多一些尊重和理解。真正能够改善医患关系的，不在于处方的字迹，而在于发自内心的信任。正如网友“Jeff”所说：“与其要求医生字迹工整，不如加强行业监督，同时提高医生待遇，增强医疗技术培训。没有了‘患多医生少’的矛盾，也就没有了‘看不懂潦草处方’的矛盾。”

## 网友心声

侠客岛【解局】特朗普不搞TPP，中国机会来了？

网友“背包客”：

特朗普带领下的美国貌似是退群了，实际上，商人出身的他会不会另建一个群，然后再把现在的这些小伙伴拉进去一起玩耍呢？所谓换汤不换药是也。

网友“YU.Y”：

坚定不移完成“一带一路”战略目标，修好内功，坐看门前花开花落，我自岿然不动。

## 境外热度

1 人民日报海外版文章《人民币稳健格局并未改变》

被阿斯达克财经新闻、经济通新闻、香港新闻网等转引

1

精彩段落：

中国外汇投资研究院院长谭雅玲认为，美元指数上升是导致近期人民币以及其他非美元货币走低的重要诱因。其中，美国股市高涨、特朗普经济刺激计划、美联储加息预期等因素不容忽视。在谭雅玲看来，尽管人民币兑美元短期内有所贬值，但是中国内部市场的消费价格和生产资料基本价格并没有太大变化，因此人们既没必要对人民币短期波动过度敏感，也不必跟风去兑换美元。

2 人民日报海外版望海楼《中拉关系进入升级换代季》

被BBC、文汇报等转引

2

精彩段落：

中国与拉美国家的合作伙伴关系，已经由点到线、由线及面，蔚然成风、蔚为壮观。从双边到多边，中国与包括拉美在内的整个大洲建立起“全面合作伙伴关系”，再加上中国与非洲大陆的“全面战略合作伙伴关系”，以及与欧盟的“和平、增长、改革、文明四大伙伴关系”，中国正在快速建构双边、地区乃至全球范围的伙伴合作关系。

## 北京下雪啦！

七日网景

2016年11月21日，小雪节气将至，首都北京迎来今冬首场降雪。雪后的景色吸引着网友们的目光，大家纷纷用相机、手机记录

下此时的美景。同时，为了保障人民群众的出行安全，清洁工们冒雪清扫街道，做好除雪融冰工作。

2016年11月21日，网友在北京景山上拍摄到的雪后故宫场景。(视觉中国)

